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INSmATSLE 
se primase la adminis
traţie. Preţal dapă tarif 

şi tarolttá.

Manaserlssle na se tn-
napoiasi.

De ce Yoesc pace şi— putere.
Individul ca şi familia, poporul 

ca şi statul —  toţi deopotrivă să 
nizuesc după pace. „Pace vouă, 
erau obişnuitele cuvinte de salu
tare ale lui Christos, prin cari El 
îşi esprima dumnezeeasca dorinţă 
ca tendinţele şi acţiunile oamenilor 
să se armoniseze spre a se ajunge 
la dorita perfecţiune. Şi tot culti
varea şi menţinerea păcii Intre di
feritele naţiuni o urmăreşte şi areo
pagul dela Haga.

Toţi doresc pacea ca in linişte, 
neconturbaţi de ură şi duşmănie, 
de zângănitul armelor şi panica 
războiului, să-şi poată îndrepta ac
tivitatea spre binele comun.

M ai mult însă de cât ori-ce 
popor din Europa oftează după pace 
compatrioţii noştri maghiari.

Şi ce pâcel O cunoaştem din 
zilnica lor lucrare. Roadele i-le sim
ţim mai ales noi naţiunile opri
mate. Şi nici ei n’o neagă aceasta. 
Căci presa maghiară, făcându-şi 
comentarele asupra datelor statis
tice ale ultimului recensământ a 
afirmat într’o con glăsuire:

„In timpul de pace de 47 ani, 
adecă dela 1867— 1910 rassa ma
ghiară a ajuns dela 6 milioane la 
10 mii. 50 mii; iar Germanii nu
mai In timpul celor zece ani din 
urmă au scăzut cu 80.000 şi Slo- 
vacii cu 50.000. Limba maghiară 
încă a cucerit printre naţionalităţi 
un teren însemnat, căci pe când 
dintre naţionalităţi în 1880 vor
beau dulcea limbă aiui Árpád nu
mai 840.000 pe atunci în 1910 limba 
maghiară o vorbesc 2 milioane. A- 
vând in vedere aceste rezultate 
îmbucurătoare pentru sporirea rassei 
maghiare putem cu siguranţă e- 
nunţa, că bucurându ue de pace, 
într’un timp nu prea îndepărtat, 
rassa maghiară va număra 20 de 
milioane şi fiinţa imperiului nostru 
pentru totdeauna este asigurată“ .

Toate guvei iiele maghiare spri
jinite de numeroasele societăţi cu 
mască culturală ca: Emke, Demk», 
—  apoi de cooperativele economice 
ca „Gazda szövetség« „Hangya« 
„Mezőgazdák szövetsége“ şi alte 
multe reuniuni au folosit acest fatal 
timp de pace pentru a purta o 
luptă înverşunată contra bunului

— Din conferenţa ţinută la Ateneul 
Român din Bucureşti, de bicoloe 

Bălănescu. —

Am scris zilele trecute, că în Ita
lia a făcut o bună impresie şi ziarele 
italiene au remarcat cu cuvinte de 
laudă conferenţa d-lui Nic. Bălănescu 
despre Cavour, marele bărbat de stat 
şi factor principal al unităţii Italiei. 
Aci dăm o mică parte din aceasta con- 
ferenţă.

D-l Bălănescu descrie în culori 
vii silinţele şi sforţările lui Cavour. 
După ce Cavour făcă călătorii de stu
dii In zece ani (1835—45) în Francia şi 
Anglia, la 1846 începe a propaga ideia 
unităţii Italiei, aducând jertfe uriaşe 
şi luptând pentru realizarea unităţii în 
pressă, în ziaristică, în parlamentul 
Piemontului şi po toate căile, până ce, 
puţin înainte de moarte şi-a văzut vi
sul cu ochii: primul parlament al Ita
liei unite.

D-l Bălănescu urmărind pas de 
pas această mţincă uriaşă, continuă 
astfel:

Când Cavour făcea aceste sforţări 
uriaşe, isbucni neprevăzut şi fornrdabil 
n consecin ţe, atentatul Orsini la Paris,

intelectual şi material al naţionali
tăţilor.

La şedinţele interparlamentare 
din Haga cameleonul Apponyi a 
vestit pacea şi înfrăţi; ea. Tot în 
numele păcii şi-a făcut şi turneul 
prin America In vreme-ce acasă a 
aruncat cu îmbelşugare sămânţa 
discordiei şi a răsboirei între cetă
ţenii acestui stat.

Pacea o vestesc toate guver
nele, dar în interiorul ţării încun- 
jurat cu muri chinezeşti, se dă o 
luptă de moarte contra noastră.

Şi pacea pare a-i fi ajutat 
mult în pornirile lor. Căci favori
zaţi de nefericita constelaţie poli
tică dintre cele două mari grupe 
ale puterilor —  Germania b&zân- 
dn-se pe Austro-Ungaria —  Ma
ghiarii an obţinut, fără îndoială 
oarecare succese.

Ţinta spre care aleargă însă 
în marş forţat e încă - departe. 
Căci poziţiile, ce cred că le au cuce
rit până acum, sunt atât de nesi
gure, încât o apropiată furtună ce 
s ar descărca din afară asupra sta
tului nostru, le-ar face de tot pro
blematice, dacă nu zadarnice, toate 
învingerile.

Temerea de o conflagraţie ne 
europeană, cu toată încrederea în 
ajutorul Germaniei şi a îndoelni- 
cei Italii, i a făcut să tresară ia 
auzul bubuitului întâiului tun des
cărcat îu Balcani Şi în măsura ce 
statele aliate balcanice treceau din 
învingere în învingere, în mă
sura ce lanţul de fer al Slavilor se 
întărea şi strângea tot mai mult 
în jurul monarhiei noastre, şi Sla
vii din statul nostru îşi manifes 
tau prin semne bucuria simţită 
faţă de conaţionalii 2or triumfători: 
îngrijorarea şi frica se înstăpânea 
tot mai mult asupra lor.

Şi când şi România şi-a for
mulat justele ei pretensiuni asupra 
Silistriei şi a fâşiei de pământ de 
la frontiera Dobrogei, temerea în
soţită de ură se împărtăşea în pu
blic trecând din gură îa gură. 
„Suntem perduţi! Slavii şi Româ
nii ne vor cu tropi şi noi n-avem 
nici un ajutor, n-avem armata 
noastră proprie, iar Austria ne ţine 
subjugaţi !u

Esclamări de îngrijorare de 
natura asta Je-am auzit noi cu u- 
rechile noastre, dar ni le-a mărtu

O bombă se aruncă sub trăsura lui 
Napoleon, secerând vieţi împrejurul îm
păratului şi împărătesei, cari scăpară, 
din fericire, neatinşi. Toată grija lui 
Cavour la auzul acestei ştiri fusese ca 
nu cumva atentatorul să fie Italian. 
Din nenorocire era tocmai aşa: Orsini 
era membru în comitetul revoluţio
nar din Italia şi evadat din temniţa 
austriacă. Nunţiul papal interveni nu
mai decât pe lângă Napoleon, căutând 
a-1 convinge că acest fapt nu e decât 
rezultatul aţâţărilor lui Cavour. Aus
tria se grăbi a se apropia de Franţa, 
în vederea măsurilor de luat centra 
dreptului de azil, şi contra libertăţei 
presei. Cavour zise unui amic: Călăto
rim pe furtună, să ne îndoim puterile. 
Napoleon, debil şi oscilator In politica 
sa, — a suferit destul din această 
cauză, — schimbă cu totul sentimen
tele din trecut. Lui Dela Rocca, trimi
sul regelui Victor Emanuel a felicita 
pe împărat, că a scăpat de pericol, îi 
spuse vehement: „Puteţi comunica re
gelui, că acum cu regret mă voi vedea 
silit să mă despart de visul meu, uni
rea Italiei; căutaţi a nu mă determina 
la apropiere cu Austriac. Aceste cu
vinte comunicate regelui, tot sângele 
brav care ardea în vinele descenden
tului Casei de Savoia, se ridică şi re
gele dete aceste instrucţ uni Iui Dela 
Rocca: »Spuneţi împăratului, că nu 
este aceasta forma cu care se tratează 
un aliat; că eu bat drumul onoarei, 
de care am a răspunde lui Dumnezeu

risit în scris şi contele Apponyi 
în manifestai s&u cătră „naţiune“ , 
redactat în otelul Royal din Bpesta. 
Cine a protestat contra politicei 
austriaco de a sprijini România in 
drepteie-i pretenziarii? Oare nu a- 
cest conte pacifist?

Şi cine striga în gura mare 
ca să se întărească frontierele din 
spre România —  credincioasa a- 
liată a Austro-Ungariei ? Oare nu 
presa o vreo maghiară?! Şi în fine, 
cine protestează contra politicei 
austriaco de a se amesteca în a- 
facerile statelor balcanice, amenin - 
ţând, că pe itru pofta de cucerire 
şi extindere a Austriei, nici un sol
dat maghiar nu-şi va vărsa sân
gele? Oare nu ziarele susţinute şi 
inspirate de ceata coaliţiei, care 
voia cu ori-ce preţ să ajungă la 
cârma ţârii?

L i, ne cunoaştem prea bine 
oamenii, şi politica lor de dupli
citate !

Lor le trebue timp de pace, 
le trebue neţărmurita putere de 
stat, ca nesupăraţi de evenimen
tele din afară să-şi poată realiza 
idealul.

Şi învinuesc Austria că nu le 
dâ mână deplină de ajutor, nu le 
împlineşte toate dorinţele, nu vo
ieşte să recunoască că Maghiarii 
sunt singurul scut de apărare al 
tronului şi ai monarhiei.

Cine se mai îndoe?te astăzi 
de tradiţionala ior politică când de 
insinuare, când de ameninţare, faţă 
de Curtea vieneză? Şi la acestea 
cu drept cuvânt mai putem adauge 
şi tendinţele lor de conspiraţie în
dată ce Curtea nn le face pe plac.

Lor le convine, li binevenit 
timpnl de pace, dar noi dori-vom 
şi mai departe nn astfel de timp, 
mai dezastros pentru noi decât 
războiul chiar?

Suferi-vom şi tâcea-vom şi mai 
departe privind cu condamnabilul 
indiferentism ce ui Ta infiltrat în 
suflete suferinţele seculare şi mai 
mult decât aceste regimul nostru 
bisericesc cu nenorocita lui deviză: 
Capul plecat nu-l taie sabia?

Cele aproape patru milioane 
de Români nu cred, că a sosit 
oo ra din urmă ca să rupem 
odată cu politica noastră de până 
acum de a aştepta ivirea eveni-

şi poporului meu ; Casa de Savoia de 
850 de ani ţine fruntea sus şi nimeni 
n’o va sili să o încline«.

La aceste cuvinte hotărâte, por
nite din inima nobilă a unul descen
dent din viţă antică, condiţiune ce-i 
lipsea lui Napoleon, se dete răspunsul 
următor, care îrădeaâă iarăşi un carac
ter şovăitor : »Numai între buni amici 
ca m i, chestiuni foarte grave se pot 
tranşa cu francheţă«. Victor Emanuel 
nu cerea mai mult decât, ca Napoleon 
să fi rămas consecinţe cuvintelor sale, 
ca un bun amic.

Acestea s’au produs cu participa
rea lui Cavour. Scrisoarea regelui era 
redactată de Cavour, care scrise lui 
Dela Rocca : comite indiscreţiunea şi 
ceteşte întreaga scrisoare în faţa îm
păratului.

După atentat când situaţiunea Ita
liei părea întunecată, Orsini din tem
niţă trimise o scrisoare împăratului în 
care îi zicea : „Fă liberă ţara mea, şi 
35 de milioane de Italieni te vor bine- 
cuvânta«.

O lună mai târziu, veni pe cale 
secretă Ia cunoştinţa lui Cavour pro
punerea de căsătorie a principesei Cio- 
tilda, fiica regelui, cu principele Napo
leon, vărul împăratului. Atunci se orân- 
dui şi faimoasa întrevedere intimă dela 
Plombières. Cavour plecă atât de re
pede, încât nu-şi luase nici actele de 
liberă trecere. Ajuns la graniţă păru 
suspect : Un italian în direcţiunea unde

mentelor externe pentru a ieşi din 
starea noastră chaotică ?

Nn suntem de râs, vrednici 
de soartea ce ni-se pregăteşte!?

Timpul de pace, dorit atât de 
mnlt de contrarii noştri, în curând 
va urma. Şi loviturile îndreptate 
contra fiinţei neamului nostru se 
vor înteţi.

Acest timp de pace de astâ- 
datâ, să ne fie un groaznic Me
mento'.]

Să-l folosim pentru apărarea 
neamulni nostru. Noi nn neliniştim 
pe nimeni. Nu atăcăm, ci ne apă
răm! Cei asupriţi din acest stat 
să căutăm a ne da mâna de 
ajntor.

Şi ca cei asupriţi: Sârbii, Slo
vacii, Nemţii să se poată apropia 
— comitetul partidului nostru na
ţional trebue să facă cei dintâiu 
paşi. Şi de astă-dată, fiind date cu 
totul alte condiţiuni politice ca îu 
1900, când s’a înfiinţat efemera 
alianţă a naţionalităţilor, vom pu
tea pune la cale o acţiune siste
matică, estinsâ şi cu garanţii de 
izbândă.

Şi ca alianţa naţionalităţilor 
ce sperăm, că se va întruchipa 
să-şi aibi şi un drapel propriu  
vestind în lume lupta naţionalită 
ţilor din Ungaria, fruntaşii parti
dului nostru în  înţelegere cu re
prezentanţa celorlalte naţionalităţi 
să înfiinţeze —  conditio sine qua 
non —  un ziar care să apară 
odată sau de două-ori pe săptă
mână redactat in limba franceză.

Timpul de pace oftat de corn 
patrioţii noştri să ne fie şi nouă 
supremul Memento pentru acţiu
nea noastră de salvare.

Ag.

La stuaţie. Liniştea continuă a 
stăpâni politica internă. Nu sunt eve
nimente politice şi liniştea va ţinea 
pănă în 5 Maiu c. la întrunirea 
camerei. Atunci se va vedea, că pleaeă 
Tisza sau nu. Deoarece Lukács a de
clarat, că el cu cabinetul său rămâne, 
garda lui Tisza asemenea nu mai zo 
reşte retragerea idealului său.

O ştire din cercuri guvernamen
tale afirmă, că delegaţiunile tot Îşi vor 
ţinea sesiunea tn Maiu. E lipsă de a se 
vota nouele spese în plus pentru armată. 
Vom vedea.

era şi Împăratul Napoleoni fără pas
seport ! Vre-un tovarăş cu Orsini !? Ci
neva recunoscu pe Cavour şi spaima se 
schimbă în discreţiune.

In faţa împăratului Napoleon, Ca
vour făcu aceiaşi puternică impresiune 
şi de atunci încă mai mult suferi Na
poleon ascendentul lui Cavour. Delà Plom
bières nu se mai conduse politica eu
ropeană decât numai sub influenţa per 
manentă a voinţei lui Cavour. împăra
tul Napoleon li zise atunci : »Sunt trei 
oameni mari sn Europa, unul lipseşte, 
doi sunt aci«. Din cei ce erau de faţă, 
Isteria a consacrat pe unul, dar acela 
nu e Napoleon al 111-lea.

In 1859, după ce căsătoria se fă 
cuse, Napoleon zise la recepţiunea di
plomatică delà 1 Ianuarie, adresndu-se 
ambasadorului Austriei, astfel ca să 
poată fi auzit de toţi : »Regret că ra
porturile dintre noi, nu mai sunt ca în 
trecut«. Toţi s’au mirat de aceste cu 
vinte ale împăratului. După câteva zile, 
la 10 Ianuarie 1859, urmă messgiul ci
tit de Victor Emanuel în care zicea ţă
rii sale: »Situaţiunea nu e f&ră peri
cole: o naţiune având a respecta tra
tatele, nu trebuie să .stea nep&sătoare 
la strigătul de durere, grido di dolore, 
al fiaţilor asupriţi«. La aceste cuvinte 
cari au ridicat cel mai înalt entuziasm, 
Camera aplaudă frenetic, Cavour zâm- 
bia. Diplomaţii schimbau diferite cu
vinte, unul zicea că s’a aprins orizontul, 
iar reprezentantul Angliei a zis : să nu 
ardă tratatul dela 18151?

Congresu l socialist. Sesvonise 
că congresul partidului social-democrat 
din Ungaria, care se ţioea de oblceiu 
la Paşti, s’a amânat pe Rosalii. Svonul 
nu a fost adevărat Acum s’a luat o 
deciziune In privinţa aceasta. Condu
cerea comitetului a hotărât, că con
gresul viitor să fie convocat la toamnă.

Lupta R om ân ilo r diu Bu
covina pentru  lim ba  rom ânească. 
Din Cernăuţi ni se scrie că Duminecă a 
avut loc o nouă adunare românească 
in Palatul Naţional convocată de avo
catul Scalat în chestia desconsiderării 
limbei româneşti. A  asistat un număr 
foarte mare de ţărani din împrejuri- 
mele Cernăuţului. Oratorii, cari s’au pe
rindat la tribună, au vestejit cu multă 
energie bfurocratizmul austriac care 
încalcă dreptul românilor cari, după 
birul de bani şi sânge, au primit ga
ranţia de a uza de limba lor maternă. 
De încheiere s’a votat • moţiune, care 
va fi trimisă locurilor competente şi 
împăratului, şi după care adunarea a ta
tonat eântecul »Pe al nostru steag«.

Ita lien ii în  Tripolitan ia . Ziarul 
Matin din Pariz o informat, că Italienii 
au fost atacaţi şi bătuţi de cătră Arabi, 
în două puncte din Tripolitania. Cea mai 
mare înfrângere au suferit-o Italienii 
lângă Gariaţi, unde au avut 570 de 
morţi şi mulţi răniţi şl au trebuit să-şi 
părăsească poziţiile.

Declaraţiile
metropolitului Meţianu.
—  Mitropolitul nu face politică. —  

Tratativele între Români şi guvern. —  
Dreptul electoral. —

Profitând de ocazia, că I. P. S. Sa 
metropolitul Meţianu se află în Buda
pesta, la şedinţele reprezentanţei fun- 
daţiunii Gojdu, un colaborator al zia
rului »Vilâgc a ţinut să afle părerile 
prelatului asupra unor chestii dela or
dinea zilei.

La întrebările colaboratorului, me
tropolitul îi declară, că nu se ocupă cu 
politica militantă, din cauza bătrâneţei. 
De aceea se reţine şi în casa magna
ţilor de a avea un roi activ, deşi mai 
’nainte făcea opoziţie Ia unele proiecte, 
cari erau contrare intereselor poporu
lui român.

Toate acestea erau efectele con- 
venţiunei delà Plombières translormată 
pe urmă în tratat secret. împăratul îşi 
rezervă dreptul de iniţiativă, dreptul 
începutului acţiunii. Toată lumea se în
treba: Austria va ataca? Dacă Austria 
nu atacă Piemontul, nu era cas de răz
boi. Odată, Oddo Rusei a întrebat pe 
Cavour: »Nu te îngrijeşte ceva? Aus
tria n’are decH să aştepte sleirea fi
nanciară a Piemontului, astfel războiul 
va fi câştigat, fără a fi Început«. Cavour 
răspunse : o voi sili să declare răz
boiul ! Cam când ? întrebă englezul iro
nic ; — Cam în prima săptămână a lu- 
nei lui Mai, adăogă Cavour liniştit. Când 
văzu această siguranţă şi preciziune, 
Rusei semnă data în carnetul său. Ce 
mare trebuie să-i fi fost mirarea, când 
avu să constate că chiar cu câteva zile 
mai înainte războiul isbucnise

S’au petrecut însă până la isbuc- 
nirea războiului multe sbuciumări şi in
cidente, criza cea mare a vieţii lui Ca
vour. Anglia nu voia să mai sprijine 
pe faţă intenţiunile Piemontului. De a- 
ceasta se îngrijea mai puţin Cavour. 
In parlament a izbucnit contra engle
zilor şi a spus în această privinţă : »Ce 
fel I Y’aţi îngrijit de 1 berarea negrilor, 
dar cauza Italiei, să nu fie tot atât de 
sfântă ? I

O mare durere avu Insă Cavour 
când primi din Paris telegrama contelui 
Walewski : »Dezarmare !« Tot visul s&u, 
toate planurile sale, toată lupta sa dela 
1849 îbcoace ursite să dispară!? De-
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— Ce părere aveţi despre trata
tivele dintre membrii comitetului na* 
ţional român şi contele Tisza? — a 
întrebat colaboratorul lui »Világ«.

—  N’am luat parte la tratative 
nici direct, nici indirect. Atâta ştiu şi 
eu despre ele, cât s’a scris în ziare. Nu 
le cunose în merit, dar părerea mea 
este, că ori-ce tratative, cari se fac 
pentru împăcare, sunt salutare, fiindcă 
ţintesc là un scop bun.

— Ce credeţi, vor avea succes fa
vorabil aceste tratative? — a fost o 
alţăîntrebare.

— Aceasta, conform celor spuse 
mai ’nante, nu o pot şti. Una însă e

. ; si^ur, că raporturile actuale sunt nesu
feritei : nu numai din punctul de vedere 

: al intereselor româneştii ci şi ale ţârii 
i \ întregi.

—  Ce părere aveţi despre proiec 
tul electoral ?

— N’am participat la desbaterea 
; lui în camera magnaţilor, Se va vedea

după aplicare, Intru cât va corăspunde 
cerinţelor, căci efectul cri cărei legi 
depinde mult delà cel-ce o execută.

— Dacă legea cea mai nouă elec- 
torálă nu Congruiază cu interesele na
ţionalităţilor, nu aflaţi cu scop, ca Ro
mânii sa coopereze cu aceia, cari luptă 
pentru sufragiul universal?

— Repet, că nu mă ocup cu po
litica. Dar încât vreai să auzi părerea 
mea în privinţa aceasta, declar, că mâi 
riainte de toate trebue să chiariflcărh 
chestiunea: Ciné sutit de fapt, aceia, cu 
cari Românii s’ar putea lupta împre-

[ una? Eu mărturisesc, că nu cunosc 
decât unul de aceştia. Este lászi Oszkár. 
Se poate, ca cu timpul să li se spo
rească numărul, dar eu nu cred să mai 
ajung acel timp .. .

La plecarea colaboratorului Exce 
1er ţa Sa i a zis următoarele:

—  Eu nu sunt condus de nimic 
altceva, decât de interesul poporului 
meu. Iar delà poporul meu, care e 
consciu de inviolabilitatea dreptu 
rilor sale, sunt informat, că / ornând 
ÎW general nu sunt mulţumiţi cu legea 
electorală a guvernului.

Alegerea dela Şasea.
Rând pe rând ne sosesc amă

nunte dela faimoasa alegere de 
Luni, cari ne confirmă din nou 
terorismul nemaipomenit desfăşurat 
de aparatul administrativ şi cari 
desmint categoric toate comuni
catele guvernului plasate prin zia
rele streine, în cari cei păcătoşi în
cearcă să face responzabili pentru 

. terorismul desfăşurat pe „agitatorii" 
români în .frunte cu preoţimea şi 
băncile române. Şi de astădată se 
confirmă vechiul adevăr că „Turcul 
te bate, Turcu 1 te judecă". Atât 
numai că astăzi, afar’ doar de pa
tentaţii noştri şovinişti, nimeni nu 
mai dă crezământ obicinuitelor „co
municate'' din oficinele guvernului.

O nota nouă, extrem de du
reroasă, se desprinde din alegerea 
dela Şasea: Întreaga învăţătorime

romană din acest cerc a votat 
pentru renegatul Korkăn• Un sirgur 
învăţător român nu s’; găsit ca să-şi 
dea votul d-lui Dr. Aurel Vladt 
Nici unul! Grozav!

Dar să lăsam să grăiască con
fratele lugojan.

Vorbind despre pretinsul partid al „mun cei 
naţionale“, oe ar exista în cercul Şasea „Dra
pelul“ serie următoarele:

Partidul »imincM* 
învăţătorii — korkanişti.

Pretinsul »prezident« al partidului 
guvernamental este socrul notarului 
din Şasea montană, iar aşa zisul partid 
guvernamental se alcătueşte din com 
parseria notarilor, a căror convivii po 
îitice depind dela < rdinele ce le pri
mesc de sus. încolo: tufă!

Iar »aderenţii« partidului guver
namental sunt bieţii oameni necăjiţi, 
duşi cu forţa intre ’ ameninţări şi bătăi 
la comisia de votare, robii trupeşti şi 
sufleteşti ai terorismului fără margini 
exercitat de toţi agenţii stăpânirei, dela 
jandarmi, finanţi, plăeşi şi şumari înce
pând întreaga scară până la i nspectorii 
şcolari, cari tămân în timpul campaniei 
vizitează ziua şi noaptea — dar mai 
ales noaptea — rezultatele obţinute de 
amărâţi* învăţăt ri în instrucţiunea 
limbei maghiare.

Poate fi liniştit consistoriul dela 
Caransebeş şi ordinariatul dela Lugoj: 
cu Şcoalele din cercul electoral al Sas- 
chei nu vor avea nici un necaz Rezul 
ţaţele învăţământului sunt pe întreaga 
linie splendide căci deh, toii învăţătorii 
au votat fără deosebire pe candidatul 
guvernului.Rezultat mai splendid în 
învăţământul limbei maghiare nici în 
chip ui nu se poate!

Dar sărmana şcoală poporală con
fesională, pentru câre a adus şl aduce 
poporul în nemărginita sa însufleţire 
jertfe atât de mari, remâne adânc com- 
pro mi tată. Nu numai din punctul de 
vedere pedagogic mai înalt, ci şi în o 
chii poporului, care s’a scârbit deadrep- 
tul de Învăţătorii sei. Tot mai dese de
vin exclamările, că pentru asemenea 
învăţători nu mai face a aduce jertfe 
atât de mari ca să se poată susţine 
şcoala. Simţim cum se formează dea- 
dreptul un curent puternic contra şcoa 
lei noastre confesionale, tocmai din 
cauza acestei atitudini nenorocite a în
văţătorilor, prea slabi de a putea re
zista presiunei de sus.

N'am cerut dela ei nici să se pună 
în  fruntea şirelor luptătoare ale parti
dului naţional, ba nici chiar să voteze 
%e candidatul nostru, ci am aşteptat 
dela ei, ca în hin? priceputul interey al 
şocatei, pe care o reprezintă, să slee la 
o parte, să nu se expună nici intr’o 
parte şi nici în alta. Vadă-şi de şcoala 
şi Usa-ne pe noi să luptăm. Ei, dar 
n’au ascultat glasul potolit al cuminţe
niei, n’au ţinut cont de sentimentele po
porului, d  s’au i ns la dispoz ţi,a s ă 
t ânirei, încât în acţunea de terorizare 
a organelcr administrative nici nu, mai 
puteai face deosebi e intre plăieşi şi în
văţători.

Aceasta e un fenomen din cale a- 
fară dureros, ale cărui urmări sunt cu 
mult mai adânci, decât sorţii efemeri 
ai unei alegeri dietale.

Poziţia noastră, a celor ce voim 
să susţinem, aşa zi ând, cu orice preţ 
şcoala confesională, se sgudue din te
melie, căci se înstrăinează de şcoală 
tocmai acei factori, la a căr r jertfă 
purtată de cea mai sfântă însufleţire, 
suntem în primul rând avizaţi. v

Nu ştim dacă şi-au dat învăţătorii 
noştri seamă de aceasta, dar a trebuit |

să li-o spunem pe faţă rupt ales, fără ' 
pici un înconjur.

Persecuţiunile preoţime!.
Despre perseouţiunele îndurate de preo- 

ţimea română, care cu escepţinnea unui singur 
preot, a votat, pentru Dr. Aurel Vlad ni se co
munică următoarele:

La poarta părintelui Măran 
din Ciclova şi la fundul grădinei 
sale era stabilit postul de jandarmi, ca 
să nu poată comunica cu nimeni. Nici 
ferestrile nu le putea deschide cătră 
stradă. Tot aşa şi părintele Runcan din 
Ciclova, a fost silit să facă înmormân
tarea unui credincios sub pază de jan 
darmi şi terminându-se funerariiie în 
cimitir, au fost sprânjiţi oamenii cu 
baioneta, ca nici doi cu doi să nu 

. poată merge cătră casă.
Sâmbătă înainte de alegere a fost 

părintele Caragea din Mârcina reţinut 
de jandarmi la primărie, iar Duminecă 
dimineaţa a fost însoţit de doi jan
darmi la utrenie Lp, seţvich 1 divin au 
asistat 10 jandarmi, parte în biserică, 
parte la uşi şi îndată ce s-a terminat 
slujba au fost oamenii alungaţi cu ba
ioneta.

La ambii preoţi din Vrani s-a ţi
nut perchizîţie sub pretextul, că se 
caută proclamaţii incendiare. Pe părin
tele Atnagea, care şi-a apărat mai e- 
nergic dreptul, l-au amendat după o- 
laltă cu 700 cor sub diferiţi t it ii: că 
nu s-a purtat cuviincios faţă de auto
rităţi, ba pe baza fasiunei duor jan
darmi, 1 au mai amendat cu 100 cor 
şi pentru că ar fi înjurat pe Dumnezeu 
când i s-a făcut perchiziţia!

Părintele Panciovan din Iertof, 
dimpreună cu părintele Atnagea din 
Vrani şi părintele Caragea din Mârcina 
sunt traşi în judecată pentru contra
venţie contra siguranţei public**, pe 
cuvânt, că ar fi mânat prea repede!

Şi aşa mai departe!

Persecuţiile ţăranilor.

Dar apoi bietul ponor, bătut şi 
sprânzit, de câte ori manifesta pentru 
Dr. Vlad în zilele ultime.

Sunt cazuri de ţi-se ridi ă părul 
măciucă. Un sing. r caz din cele multe: 
Pe Tudor Nicola din Slatina il scoală 
Duminecă spre Luni noaptea Ia 12 din 
pat jandarmii şi dio mijiocu familiei 
— re vasta cu 6 copilaşi — îl duc 
desculţ şi cu capul descoperit, legat în 
lanţuri, la primărie spre a ti acolo in
terogat, că ce îl îndeamnă a vota cu 
Dr. Vlad.

Unde se ipai pot întâmpla ase
menea lucruri ? !•

La primărie $='e mai găsiau şi »Iţi 
vre-o zece alegători, interogaţi la 
miezul nopţii, înainte de alegere, că do 
ce nu voesc cu nici un preţ să voteze 
pe Korkăn!

Spre cinstea acestora fie zis şi 
în deosebi a lui Tudor Nicola, cari cu 
toate aceste nu s’au lăsat înfricaţi, că 
lăsând pe femei şi copii bocindu se ca 
de moarte, au trecut coloanele do jan 
darmi şi au venit sa voteze cu capul 
ridicat pe Dr. Aurel VLd.

D’apoi istoria C clovenilcr, a căror 
ajungere la localul de votare a fost un 
adevărat calvar. Şi n’au put ajunge cu 
toţii. Tot aşa si alţii. Seara, la î ţcheier 
rea alegerei, se găsiau pe drumuri la 
distanţa de 1—2 ceasuri dela Sas’a 
alegători, cari ziua întreagă zadarnic 
au încercat să îat e >n Şasea, căci au 
fost respinşi de jandarmi

Alte mlşelii.
Şi apOi pretinsul »terorism» al băn

cilor româneşti! Oe ironie sarbedâ : O 
|. singură bancă românească avem pe

teritoriul cercului electoral, cea din 
Şasea montană, pe care au pus mâna, 
uneltele lui Korkán, fiind el unul din 
cei mai mari acţionari Toţi funţionarii 
băncei au votat cu guvernul!

Unde remâne groaza de pedepse 
administrative. In  U c de legitimaţii li- 
s’au dat alegătorilor noştri tot citaţii 
pentru contravenţii poliţiale, pe cuvânt 
că au turburat liniştea strigând »Tră
iască V a d !«, ori n’au curăţit gunoiul, 
n’au ţinut cânii ia lanţ. n’au curăţit 
omidele ere etc. etc Care cum apărea 
în tabără, scotea citaţia din şerpar. 
Ba unii s’au şi legitimat n faţa comi
siei. că sunt alegători cu citaţia pentru 
contravenţii!

»Reichspost« despre alegere.
Sub titlul „Iarăşi, o (degere ma

ghiară € ziarul vienez > Reichspost< face 
o amănunţită dare de seamă despre 
terorismul desfăşurat la alegerea dela 
Şasea, aminteşte între altele faptul 
mişelesc, că corteşii guvernamentali i-au 
tăiat peşte noapte dep Dr. Vaida pneu
maticii© dela automobil pricinuîndu-i o 
pagubă de 1000 cor şi încheie cu ur
mătoarea apostrofare la conducătorii 
destinelor ţării :

...Intre România şi Monarhie 
se caută din ambele părţi bazele 
unei alianţe trainice. Corpul de 
armată din Timişoara — Românii 
bănăţeni fiind iu majoritate covâr
şitoare —  este chemat din toamna 
trecută să între în acţiune în caz 
de nevoia pentru împărat .şi ţară. 
La gra iiţa Bosniei stau soldaţi ro 
mâni ac ivi reţinuţi sub arme şi 
rezervişti. Contele Tisza şi „omul 
său de paieu Lukács comit jocul 
frivol de a trata cu conducătorii 
români asupra unei baze de pace. 
In acelaş timp se procede după mo
delul vechiu probat cu toată tiră- 
uia în contra ţărănirnei române la 
Şasea, Nu este oare cea mai mare 
crimă, pe care a comis-o vreodată 
u 'i guvern ungar al Maj. Sale, 
de a da pradă agitaţiunei estreme 
sub astfel de împrejurări un po- 
po- etedindes Împăratului său'.?

Desvâlirile şi apostrofările ziarului 
vienez au produs în cercurile guvernu
lui din Budapesta mare consternare.

Situaţia internaţională.
Chestia Păcii.

Răspunsul Statelor aliate la nota 
Puterilor încă tot întârzie. După unele 
ştiri aceste state au acceptat în genere 
ccnJiţiunile de pace formulate de pu
teri. dar doresc să facă unele schim
bări în redigiarea textului. Prin urmare 
o nouă trăgânare!

Demonstraţia internaţională
a escradelor din apele Antivari pare că 
nu are succesul dorit. Bombardarea o- 
raşului Scutari de cătră trupele mon- 
tenegrene şi sârbe continuă tot cu mai 
mare succes. Trupele asediatoare au 
înaintat luând cu asalt câteva din for
turile externe. Tot inai mult se lă
mureşte scopul aliaţilor : de a forţa că
derea oraşului şi de-a pune astfel Pu 
terile în faţa u ui fapt împlinit.

Ziarul parizian »Goulois«, aduce 
şrirea alarmantă, că între cele două gru
pări ale Puterilor mari s’au ivit din nou 
deosebiri do vederi în ce priveşte de
monstraţia internaţională navală faţă 
de Montenegro şi stabilirea graniţelor 
de sud ale Albaniei. In consecinţă minis
trul urey ar fi declarat alaltăeri mem

brilor reuniunei ambasadorilor că m a i 
bine a r  f i  să se disoive coaferenţ't, 
căci trăgănările  v e c in i e a u  adus 
E uropa  în tr ’o situaţie pericu loasă  
ş i în  acelaşi t im p  rid ico lă .

La Ceatalgea

şi pe peninsula QaWpoli domneşto li
nişte. Nu se semnalează nici o acţiune 
militară.

O telegramă din Sofia anunţe, că 
guvernul bulgar a hotărât definitiv să
s i cedeze Greciei oraşul Salonic.

f  Clemente Aiudeanu.
Înmormântarea.

Cámpwi, 1 Aprilie 19Í3.
Pe cel ce în războiu n a putut fi 

învins, pe acela pe care glonţul duş
manului nu l-a putut răpune şi pe a- 
cela de mânia căruia tunurile lui Hat
vány au amuţit — astăzi l-am petrecut 
la cele eterne.

Ridicaţi-vă tunuri prăbuşiie, cari 
în 48 aţi fost sdrobite şi îngropate în 
şanţurile drumului ce duce peste Dea- 
lul-Mare, rîdeti de ironia sorţii şi în
gropaţi în locul vostru frica, ce 65 de  ̂
ani ari purtat-o de Clemente Aiudeanu, ^ 
care a apărat Tronul şi patria şi căruia ( 
azi, noi, fii lui sufleteşti i-am săpat 
groapa în pământ şi corpul lui fără 
simţiri 1 am aşezat acolo, căci nobilul 
lui suflet a fost chemat la locul de 
odihnă. Veseliţi-vă căci cine ştie când 
va veni acea epocă fericită pentru noi 
ca să se mai nască din neamul nostru 
un asemenea fiu credincios neamului 
Tronului şi patriei!..

In timpurile cele mai critice s-a 
distins prin apărarea Tronului şi a pa
triei şi Tronul l-a distins cu medalia de 
aur, iar patria cu o penzie de 13 fi 21 
cr. ia lună!... Atâta tot 1

Neamul românesc, pentru a cărui 
drepturi a luptat şi pentru cinstea că
ruia privise moartea cu ochii, a venit 
acum să dee ultimele onoruri icoanei 
faptelor glorioase Şi onorurile acestui 
neam oropsit sunt: să-şi plece genun
chii, să verse o lacrimă de durere pe 
mormântul proaspet care face cinste 
cimiteriului bisericei gr. cat. din Câm
peni, căci con ine rămăşiţele pământeşti 
ale unui apostol ui faptelor.

De cu dimineaţa ţăranii satelor 
d.n Jurul Gâmpen lor sosesc, îmbrăcaţi 
în haine de sărbătoare. Bolea ceriului 
limpede ca cristalul «şi pe ea soarele se 
ridică maiestos tot mai sus, răspândind 
o lumină bogată de părea că şi steaua 
cerului ştie de însemnătatea zilei prăz- 
nuite de Românii din Munţii-Apuseni 
şi ea şi-a îmbrăcat haina de sărbătoare 
ca să fie părtaşă Ia jalea ce o îndurăm.

Trenurile: cel din spre Abrud a- 
duce o mulţime de dame, domni, preoţi, 
intelectuali, meseriaşi ş popor, cel din 
spre Turda pe delegatul comitetului 
partidului naţional român, d l  Dr. V.
M ld-non, o mulţime de preoţi, inte
lectuali şi popor.

Clopotele dela toate bisericile din 
comună vestesc apropiata despărţire 
vecinică de rămăşiţele pământeşti ale 
fostului tribun şi lumea de pe străzi 
se îndreaptă spre casa d-lui Sebastian 
Corch ş, (ginerile tribunului) unde era 
catafalcul.

La orele 2 p. m se începe cere
monialul înmormântării, oficiat de se
cretarul capitolului metropolitan din 
Blaj, d-1 Nicoiesc t cu azistenţa a 7 preoţi 
şi un diacon, iar cântările funebrale au 
fost executate de corul din Bistra con
dus cu multă pricepere de d-nii învăţ 
I. Coroiu şi A. Mim.

zarmarea şi fără participare la con 
greş! Aceasta era cererea Rusiei spri 
jinită de Austria. Anglia făcuse o pro
punere conciliantă: Dezarmarea i a 
Austriei şi a Piemontului, dar pârtiei 
parea la congres a tuturor statelor ita
liene.

In momentul acela critic, când nu 
se ştia ce va urma, Cavour, când se 
văzu părăsit în faţa tuturor vrăjmaşi-

* ■ lor, când ştia greaua răspundere ce sta
asupră-i, s’a îochis . în camera sa şi a 
spus servitorilor să nu permită nimă
nui intrarea. A început să ardă hârtii, 
telegrame şi corespondenţe diplomatice 
Castelli, iubitul pr etin, călcând consem
nul, pătrunse lângă dânsul: Ce vrei să 
faci ? Italia întreagă a făcut apel la tine, 
şi tu ujO părăseşti?! II îmbrăţişă plân
gând : —• In faţa modului nedemn cum 
se calcă convcnţiuhlle diplomatice, a 
răspuns Cavour. nu-mi rămâne decât să 
laş şă mă judece cei ce vor veni după 
mine.

Apoi, potolită redutabila criză, de 
afabilitatea sentimentelor amicului ade
vărat, Cavour îi zise : »Fii liniştit, voi 
lupta înainte« .. De această scenă nu 
şi-au mai vorbit nici odată.

Tortura sufletelor acestora face ca 
omenirea întreagă se admire pe aceşti 
oameni mari, cari dau toată nţunca

• toată puterea şi chiar şi viaţa lor- pa*
. triei. . î_. , ...

Cavour aderă repede la  propune
rea Angliei. Austria luase o’ atitudine, 
care i-a. vătămat mult. Nu acceptă de

mersul Angliei şi contele Buol trimise 
Piemontului un ultimatum. Acesta se 
aducea lui Cavour, tocmai când Camera 
da depline puteri regelui, în vederea 
cri cărei eventualităţi Cavour era în 
Cameră, când i-se prezentă lin bilet 
scris cu creicnul de un prietin, prin 
care i se spunea numai aceste cuvinte: 
»l-am văzut, sunt aci«. Nu s’a putut 
vedea vre o dată o figură mai radioasă 
decâţ figura lui Cavour în acest mo
ment: erau mesagerii vienezi cu ulti 
matum. — »Ing rii n’ar fi fost mai bine 
veniţi«. Cavour având a se despărţi de 
colegii săi, salută pe cel mai aproape 
de dânsul ri zise : »Mă despart de ul
tima şedinţă a ultimei camere piemon- 
teze, ne vom vedea în parlamentul Ita
liei«.

Trimisul vienez, baronul Kellers- 
berg, la ministerul de externe, i se pre
zintă în mod trufaş cu suita sa şi îi 
remise ultimatul, care cerea dezarma
rea în trei zile şi nu cuprindea nici un 
cuvânt pentru participarea la congres. 
Cavour se uită la ceasornicul său, era 
51/», şi zise: De acum în trei zile, veţi 
avea răspunsul. Exact după trei zile, 
Cavour răspunse misiunei austriac©, că 
Piemontul a dat adeziune propunerii 
Angliei, cu acordul Franţei, Prusiei şi 
Rusiei, iar baronului Kellersberg în par
ticular : Aş dori să vă revăd în circum
stanţe mai fericite; apoi dete ordin 
generalului Gavona a însoţi misiunea 
până la frontieră. Plecând trimişii îm
păratului, Cavour se întoarse familiar

cătră ai săi şi frecându şi mânile bu
curos le zise: Acum am lăcut istoria, 
să mergrm să prânzim.

In timpul celor trei zile pâ ă la 
răspuns, Cavour luase măsuri ca t ate 
canalele de irigaţiune să fie deschise 
şi câmp'a inundată spre a împl deca 
apropierea Austriacilor iar armata fran
ceză pătrunse in Piemont. Când Napo 
leon veni mai t rziu la Genova felicită 
pe Cavour, zicându i :  »Sunteţi omul. 
ale cărui planuri se execută «

Urmează succesul dela Magenta 
obţinut cu ajutorul eroicului corp de 
voluntari alpini al lui Garibaldi; fai
moasa bătălie dela Solferino unde Au - 
striacii au opus o rezistenţă de 15 ore 
apoi fură învinşi. Dar, spre surprinde 
rea tuturor şi a Italiei întregi; spre 
mâhnirea şi marea durere a lui Cavour, 
trei z:le după aceasta, Nap leon trimite 
propuneri de oace împăratului Aus rie i! !

Care era explicaţiunea acestei 
mişcări ?, împăratul Napoleon învingă - 
tor, să trimită după trei zile propuneri 
de pace Austriacilor? O »xplicaţiune ar 
putea fi aceasta : împărăteasa Eugenia 
trimisese împăratului ...ştiri politice în
grijitoare despre situaţiunea imperiului, 
partidul clerical se îngrijea de revolu
ţia statelor romane, apoi spre Rin se 
pregăteau şease corpuri de armată 
prusiana.

Sub acesţe auspicii se fixau pre
liminările păcei dela Villafranca Se ceda 
numai Lombardia Franţei spre a fi dată 
Piemontului; Venezia rămânea unită

coroanei Austriei; Ducii de T scana şi 
Mudena reîntrau în statele lor; regatul 
celor două Siciiii şi statele romane ră> 
mâncau ca ?i înainte, iar toate să for
meze o confederaţie ita iană sub presi- 
denţa papei.

Cavour alergă la cuartierul gene
ral ai regelui Victor Emanuel la De- 
senzano. Acolo acest mare bărbat, care 
luase sarcina conducerei destinelor pa
triei sale, avu o violentă conversaţie cu 
rebele; îi spuse: »Nu puteţi semna a- 
ceastă pace; >au refuzaţi Lombardia şi 
abdicaţi, sau continuăm singuri răsbo- 
iuL. In această conversaţiuneîmpăraţul 
Napoleon fu denunţat de Cavour, ca om 
care şi-a călcat angajamentele, iar re
gelui îi dădu ocaziunea să-l rănească 
în suflet prin cuvinte ce nu erau la 
înălţimea persoanelor care tratau. A- 
tunci, Cavour, eşind zdrobit de mâh 
nire, păru cu zece ani mai îmbătrânit; 
atâta durere morală trebui să sufere în 
cursul acestei ingrate conversaţiuni.

Cavour luă drumul pribegiei, plecă 
în Elveţia, acel azil şi adăpost al răni
ţilor politici. Cine ar fi putut crede că 
omul, apăsat de gânduri, care purta pe 
umeri o haină groasă, mergând alături 
de trăsura ţărănească ce suia dealul 
râpos, era acela care cu câteva zile îna
inte purtase în mână pacea Europei. 
Un soldat îl recunoscu şi îl sahră. — 
Mă cunoşti tinere ? — Sunteţi contele 
Cavour. La auzul numelui său, marele 
om, îi întinse mâna şi plecă ascunzân-

du şi lacrămile. Cavour era simbolul u- 
nei profunde vicisitudini naţionale.

Le acolo Cavour se duse la scum
pa lui Leri, moşioara lui, unde ar fi 
stat până la moarte, dacă acelaş rege 
care-1 rănise, nu l-ar fi rugat să revină 
în fruntea afacerilor. Cavour uită şi 
jertfi amorul propriu binelui suprem al 
patriei sale şi reluă putere*. A luptat 
la anexarea tuturor provinciilor italie
ne care pe cale plebiscitară au format 
Italia; I-a revenit onoarea convocărei 
parlamentului italian, ţinând cuvântul 
pe care-1 dase la plecarea lui din par
lamentul piemontez. In noul parlament 
avu loc şedinţa memorabilă la care par
ticipă Garibaldi. Adus pe mâni de sol
daţi, eroul venea să înfrunte atotputer
nicia lui Cavour. Cuvântarea lui Gari
baldi, plină de însufleţire, lăsă calm pe 
Cavour. Garibaldi protestă contra fap
tului, că Nisa şi Sa voia fuseseră date 
francezilor. Cavour a tăcut până când 
Garibaldi l-a învinuit că a provocat 
răsboi fratern. La aceste cuvinte s’a ri
dicat şi a protestat energic. Cameră 
întră îd agitaţiune. In urmă însă, stă̂  
pânindu se, spuse: »Înţeleg durerea e- 
rcului«, şi îi făcu cele mai înalte con- 
gratulaţiuni. Atunci a dovedit prin căl
dura şi avântul său oratoric, că şi în 
sufletul său era generoasa flacără a e- 
locinţei înăscute. Aceasta a fost ultima 
şedinţă ia care a asistat Cavour. Puţin 
în urmă căzu grav bolnav, poate în
tâia oară în viaţa sa, însă pentru a nu 
se mai ridica.... ------—
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\ Pe cosciug străluceau decoraţiile:
 ̂ medalia de aur dela M Sa Francisclo- 

sif I şi crucea de aur dela Împăratul 
tuturor Ruşilor Alexandru, apoi cinci 
cununi : dela Comitetul naţionnl cu 
panglică tricoloră, dela Rubin Pntiţa, 
dela Dr. Laurenţiu Pop pentru Abru- 
deni, dela doi şi numai doi adv. din 
Câmpeni Dr. Z. Chirtop şi Dr. T. Mor- 
can şi a familiei.

Cosciugul e ridicat de patru braţe 
tinere şi încunjurat de mulţime. Con
voiul pleacă pe strada principală în sus 
până în biserica gr. cat. unde la finea 
serviciului divin, secretariul Nicolescu 
ţine o cuvântare în care făcând o re* 
privire asupra faptelor glorioase trece 
la meritele tribunului, ca învăţător şi 
fiu credincios al bisericei.

La mormânt şi*a ţinut discursul 
pătrunzător d nul Dr. Vaier Moldova* 
adv. în Turda, care —  fără îndoială — 
a fost cel mai nimerit, apreciat şi mai 
cu miez d:scurs şi care a stors iacrămi 
in ochii ascultătorilor de mulţi plân
geau cu hohot.

Pe urmă a vorbit lăcrămând şi 
părintele Petru Simu din Câmpeni.

Sicriul a fost apoi aşezat în mor
mânt, care s-a săpat lângă fostul lui 
prieten Petru Ioanette, peste vale, în ci- 

I  ' miterul bisericei gr. cat. nu departe de 
M  foştii lui colegi tribunii * N  coluu Oor- 
V cheş şi Mihail Andreica... Ci mi terni din 
! Câmpeni, ca un mic Panteon, cuprinde 

azi în sânul său cu un mormânt scump 
mai mult...

Dormi în pace, iubite tribunule!
Fii asigurat, că amintirea ta în 

veci va rămânea în sufletul poporului 
din care ai făcut parte. Numele tău a 
intrat în istoria pentru desrobirea po
poarelor, iar noi vom urma pilda vieţii 
tale, păzind cele ce ne ai câştigat şi 
nizuindu-ne a câştiga cele ce după drep
tul firei ne compet.

Dormi în pace 1
Dârei.

Actuale.
— Cuvai comisarul. — Tragedia dela 

Mayerling. —  Viitorul Slovacilor. —

Acum se împlineşte anul de când 
a fost numit Cuvai de comisar regal 
în Croaţia. Atunci Pa zis, că măsura 
aceasta e numai pe timp scurt, pănă 
se va restabili pacea şi liniştea în 

\ Croaţia. De atunci e pace, o pace mus-
l călească cu cnuta. Cuvai e dus de mult
1 îi- concediu, dar in numele lui se gu

vernează în mod despotic poporul 
croat, spre mai marea glorie a cons
tituţionalismului maghiar.

Din incidentul aniversării de un 
an a suspendării constituţiei, ziarele 
croate apreciază însemnătatea acestui 
dat şi dau expresiune credinţei, că des
potismul va ţinea cei puţin pănă se va 
stabili pacea în Balcani.

*
Contesa Maria Larisch năsC. baro- 

nesa Wallersee îşi va publica în curând 
memoarele, cari în parte mare se ocupă 
cu tragedia din Mayerling, u t de şi-a 
o fial sfârşitul nenorocitul nostru moş
tenitor de tron. Rudolf.

In capitolul al nouălea contesa 
spune, că prin publicarea mernoarelor 
vrea să pună capăt lege>ult:, în care se 
vorbeşte despre rolul ei în aceasta ca
tastrofa, care a provocat sinuciderea 
fiului ei şi a nefericit po viaţa întreagă 
pe fiiă-sa. După 25 de ani de tăcere, 
contesa vrea să vorbească şi să spuie 
adevărul asupra catastrofei.

Apariţia cărţii se aşteaptă cu in
ii teres deosebit.

*
Ziarul »Slovensky Tyzdenik« pu

blică un prim articol cu titlul »V iito
rul nostru« în care se spun urmă
toarele :

Slovacii nu vor dispera din cauză, 
că lupta lor de opt ani pentru sufra
giul universal n’a avut încă succes In 
şirurile Slovacilor s’a ivit un nou spi
rit şi noui puteri lucră îu nervii lor. 
Poporul slovac pleacă vesel şi consciu 
că are dreptate, în calea viitorului său. 
In slovăcime toţi sunt convinşi, că în 
timp scurt va urma egalitatea de drep < 
turi pentru toate naţionalităţile. Priviţi, 
— zice ziarul — de o sută de ani ne 

i maghiarizează şi totuşi suntem aci, Slo- 
) vaci. Cu 50 ani înainte credeau şovi- 
' niştii, că din punct de vedere politic 

j  nu ne vom mai putea ridica şi tocmai 
< atunci am renviat Noi suntem un po- 
’ por tare şi ne vom ţinea locul în lupta 

grea ce o purţăm contra Maghiarilor 
i şi a renegaţilor, în comitate, în comune,

> ; în comerciu şi industrie, în agricultură 
şi pe toate celelalte terne..

Trufia bulgărească 
veştejită de sârbi!

— Voci din presa sârbeasca! —

Trufia bulgărească merge cres
cendo. Ea a impresionat până şi pe cei 
mai apropiaţi din aliaţii lor, pe sârbi 
cari nu se sfiesc s’o veştejească cu cu
vinte foarte aspre.

Ziarul sârbesc jlrpsca-Zastava«, 
după ce face un istoric al luptelor de 
pe câmpia Traciei şi al negocierilor 
pentru pace, zice:

»Soarta Adrianopolului era hotă 
râtă. Marile puteri hotărând ca linia de 
frontieră între Bulgaria şi Turcia să 
fie Enos Midia, iar pe de altă parte* 
turcii dovedindu*se că nu s nt capabili 
de a mai lua o ofensivă şi de a des
presura cetatea, se înţelege că mai cu
rând sau mai târziu cetatea era să se 
predea, mai ales, dacă ţin;m cont că 
proviziile şi muniţiile erau —  în cele 
din urmă — să se isprăvească.

Cu toate acestea tocmai când se 
vorbea de încheierea păcei cu mai multă 
insistenţă, o veste, cade ca un trăsnet 
pe cer senin: că Adrianopo'ul a fost 
cucerit cu asalt.

La început vestea a fost primită 
cu bucurie. S’a dovedit încă odată, pu
terea militară a statelor balcanice. Dar, 
după ce prima impresie a trecut, lu
mea a început să se întrebe* pentru ce 
s’a procedat aşa? La ce bun acest 
asalt desperat, care desigur s’a fă
cut cu mii de jertfe, cu toate că date 
oficiale n’avem până acuma, pe câtă 
vrbme soarta Adrianopolului şi alt
mintrelea era hotărâtă?

Oare armata care aaştentat cinci 
luni n’ ir fi putut să mai aştepte încă 
câteva zile, când putea să ocupe Adria 
nopolul fără nici o jertfă? Ce nevoe 
inexorabilă a împins pe asediatori să tri - 
meată morţii mii de v eţi tinere şi să 
îndolieze câteva zeci de mii de familii? 
Nu, nu era nici o nevoe imperioasă ca 
să fie luată cetatea cu asalt. Adriano- 
polul şi fără aceste mii de jertfe era 
să fie al Bulgarilor.

Dar, nebunia grandmâniei bulgă
reşti cerea ca cetatea să nu fie primită 
din manile Europe''.

Bulgarii se simţeau înjosiţi, că nici 
timp de cinci luni de zile, n’au putut 
sft îndeplinească, ceea ce sârbii au în
deplinit numai într’o singură zi: că nu 
au putut să-şi aducă la îndeplinire ide
alul lor şi nici să aibă un succes ho
tărâtor.

Au avut succese la Lule Burgas, 
dar au fost bătuţi la Ceatalgea, şi imo
bilizaţi în faţa Adrianopolului.

Credinţa în vitejia armatei bulgă
reşti în Europa, începuse a se clătina 
şi faima că armata bulgărească este 
prima în Balcani se evaporase de 
mult.

Afirmaţiunea că Adrianopolul va 
cădea mâine începuse a fkluată în bă- 
tae de joc, iar în ' Balcani armatele 
bulgăreşti îşi pierduseră prestigiul lor, 
pe care 1 câştigaseră aşa de uşor la 
Slivniţa

Pentru a scăpa faima lor, care în
cepuse a apune, pentru a-şi reface pres
tigiul militar, trufia bulgărească a pro
fitat de ocazie, că cetatea era în ago
nie, au dat morţei mii de soldaţi şi au 
luat cetatea cu asalt. Ce le a păsat lor 
că aceste jertfe erau de prisos, că A- 
drianopolul era şi altfel bulgăresc când 
în joc era trufia bulgărească ? Mii de 
morţi, un fleac 1 destul că ei -  bul
garii — să fie cei dintâi în Balcani, — 
aceasta cere şi aceasta a făcut-o tru
fia bulgărească, cucerind Adrianopolul 
cu asalt !...«

»Irpsca Zastova« după ce plânge 
moartea prematură a atâtor tineri bul
gar1, cere guvernului să răspundă ce 
nevoe avea să trimeată la moarte mii 
de so ld a ţi sârbi, fără alt motiv de cât 
pentru,a da sitisfacţie trufiei bulgăreşti 
şipe această temă promite a începe o cam
panie pentru desfacerea alianţei cu tru
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Membru pe Viaţi la societatea 
noastră teatrală s’a înscris d-1 ma
jor î. r. N. Chintoaau. Trăiască I

Emigrările din comit- Solooc-Do 
bâca. Corespondentul nostru din Dej ne 
comunică următoarele: Zilele acestea 
s-au terminat la comitat lucrările refe
ritoare la statistica emigrărilor din a- 
nul trecut, din care reţin următoarele 
date mai interesante:

La oficiul vicecomitelui s-au libe
rat în cursul anului trecut 2651 paşa
poarte pentru 3429 persoane, ceeace 
înseamnă că în acel an 17s% din po
pulaţia comitatului a părăsit pământul 
»fericitei Ungarii«. Dintre emigraţi 
2046 au plecat în România, 1179 în 
Statele-TJnite ale Americei de nord, 97 
în America de sud (Argentina), 47 în 
Germania, 33 in Serbia, 8 în Palestina, 
4 în Italia 2 în Franţa, 2 in Rusia, 2 
în Turcia, 1 în Elveţia şi 7 şi-au scos 
paşaport pentru toate ţările Europei. 
In paşapoarte cei mai mulţi, adecă 
3372 (98%) sunt anunţaţi ca servitori 
şi zileri, 38 meseriaşi şi 16 comersanţi.

După o declaraţie a protonotaru- 
lui comitatenz, această statistică a e 
migraţilor numai atunci^ar fi complectă, 
dacă ar cuprinde şi pe cei emigraţi 
fără paşapoarte, al căror număr, cu 
toate măsurile aspre luate faţă de ast
fel de emigranţi, creşte în conţinu. Sunt 
mulţi, cari cu toate ostenelile şi chel
tuielile tac înconjururi colosale — peste 
Bucovina, ba chiar şi peste Rusia, — 
ca să poată ajunge ia firema sau la 
Hamburg, unde li se deschide apoi dru
mul spre America.

— Nu jandarmii de graniţă, ci cu 
totul alte măsuri ar trebui să ia gu
vernul unguresc pentru împedecarea 
emigrărilor, măsuri cari ar face bieţilor 
oameni un trai liniştit şi fără grija zi
lei de mâne, în ţara, în care s-au năs
cut şi pe care îi sileşte cu forţa s-o 
iubească.

Românii ia asediul Adrianopoialui.
Primim din Bucureşti informaţia, că în 
şedinţa de alaltaeri a Camerei, dl Take 
ionescu, a desminţit ştirea dată de u- 
nele ziare, după care la asediul Adria
nopolului ar fi luat parte şi mai mulţi 
ofiţeri români. Ministrul de interne a 
confirmat în schimb, faptul că la asal
tul Adrianopolului au participat mulţi 
Români din Serbia, înrolaţi în armata 
sârbească.

Procesul câlimarei. E vorba de 
cele petrecute acum trei ani în fai
moasa şedinţă a camerei ungare, când 
deputaţii din opoziţie au bombardat cu 
călimare* şi cărţi pe fostul ministru- 
preşedinte Khuen-Hedervary şi pe mi
nistrul de agricultură, contele Serény 
Béla Eri s’a început în Pesta pertrac 
tarea finală a procesului intentat con 
tra provocatorilor scandalului Zakariás, 
Markos, Hoffmann, Beck, Merey şi Ma
darász jun, toţi şase foşti deputaţi ai 
opoziţiei şi acuzaţi cu vătămare cor 
poralâ şi împotrivire cu forţa contra 
autorităţilor. Au fost ascultaţi atât a- 
cuzaţii cât şi contele Hederváry, s’a 
cetit apoi declaraţia în scris a contelui 
Serenyi, care din cauză de boală, nu 
s’a prezentat la pertractare, fiind dus 
în streinătate. A urmat ascultarea mar
torilor Sentinţa, probabil, se va aduce 
astăzi.

ÂVÎZ. Am onoare a aduce la cu
noştinţă, că mi-am deschis cancelaria 
advocaţială, în Ceica (Magyarcséke 
Bihar vm.) în casa »Drăganul<-ui. — 
Dr. Emil P Grozda, advocat.

Cel nai înalt »sgârie nori«. in
New-York se va da, nu peste mult, în 
folosinţă cea mai înaltă clădire, care 
prin înălţimea sa va întrece pe toţi 
»sgărie norii« de până acum ai Ameri
cei. La zidirea acestui colos s-a ţinut 
însă cont şi de cerinţele artistice, aşa 
că va bate recordul şi în ce priveşte 
gustul estetic, ştiut fiind că până acum 
nu se lua în considerare *a z direa a- 
cestor clădiri decât p rac ti ci ta tea Noua 
clădire, în formă de biserică, se înalţă 
lângă podul Brooklyn între casa comu
nală şi oficiul de poştă. Are 55 de e- 
taje şi atinge înălţimea de 750 urme. 
Partea de jos a ei cuprinde 28 de eta- 
juri, asupra cărora clădirea se îngus
tează în formă de turn- Turnul însă 
este atâta de lat, încât fiecare etaj al 
său cuprin e mai multe încăperi. Zidi
rea în stil gotic, se razimă pe 69 stâlpi 
de beton zidiţi la o afunzime de 120 
urme în pământ. Pentru circulaţie stau 
la dispoziţie 28 de lifturi, dintre cari 
6 numai pentru locuitorii din turn.

Pentru comoditatea locatarilor, proprie
tarul clădirei s-a îngrijit, de tot ce 
poate avea omul lipsă: băi reci şi calde, 
basinuri de înotat, sală de gimnastică, 
birturi, cafenele, prăvălii, cu un cuvânt: 
de la un ac până la automobil, tot se 
află în această clădire-colos. Terenul, 
pe care s-a clădit zidirea a costat 6 
milioane, iar zidirea 7% milioane de 
dolari, cu totul aşadară 77 şi jum mi
lioane coroane.

Şi cine ar crede, că suma necesară 
pentru construirea acestui colos s-a 
adunat din piese de câte 5 ţi 10 cenţi? 
Proprietarul ei, firma »Woolworth şi 
Comp« şi-a început afacerile comerciale 
acum douăzeci de ani, cu bazaruri, în 
cari nu găseai articlii mai scumpi decât 
de 5 şi 10 cenţi. Prin muncă însă şi 
economie continuă a ajuns la avere 
fabuloasă de milioane!!

Ştiri mărunte. Tisa creşte îu con
tinuu, în părţile sudice s-a revărsat; 
inundând unele părţi ale Bănatului.

— Alaltaeri a avut loc înmormân
tarea regelui George al Greciei. Proho 
dul a fost săvârşit de 60 de episcopi. 
Osemintele regelui decedat au fost a- 
şezate spre odihna vecinică lângă cas
telul de vară »Tatoi«.

— In cercurile militare germane 
se discută planul, ca în toate casarmele 
să se instaleze cinematografe, cu cari 
să se arate soldaţilor diferite eserciţii 
şi instrucţii militare.

— Despre sănătatea papei circulă 
din nou ştirigneliniştitoare.

— La Versailles (Franţa) a căzut 
cu aeroplanul pilotul militar Faure, 
murind pe loc.

— In Constanţinopol s-au ivit noui 
cazuri de holeră. Intre cei bolnavi e şi 
un supus austriac.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; Szé
kely şi Réti, fabrică de mobile.

Din B ra p  şi Ţara-Bârsei.
Parastas. Duminecă se vor 

oficia în bisericile S f Nicolae din 
Scheiu şi St. Ad rmire din cetate 
parastase solemne întră pomeni
rea de veci a iubiţilor răposaţi, 
pentru cari s’au făcu* contribuin 
marini moaşe la masa studenţilor 
români din Braşov.

Tot ca acest prilej 3a va 
oficia un parastas şi întru pome
nirea profesorilor răposaţi ai şcoa
ielor noastre.

La aceste acte de pietate se 
invită toate rudeniile iubiţilor ră
posaţi şi toţi prietinii şi binevoi
torii şcoaielor noastre secundare.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov s’au mai făcut următoarele 
contribuit »Cassa de păstrare« din 
Sălişte« cotizaţia anuală de 180 
cor. d-1 Romul. Cristoloveanu director 
şcolar in Râşnov 6 cor. în amintirea 
fiului său Mircea.

Primească marini moaşa donatoare 
siacerile noastre mulţumite. — D’re<*ţ. 
şcoaielor medii gr. or. rom. d:o Bra? v.

Reprezentaţiunea elevilor şcoalei 
comerciale din loc, se va da a doua 
oară Duminecă. In vederea scopului 
publicul român este rugat a sprijini 
aceasta întreprindere culturală a tine
rimii noastre şcolare.

Prelegeri despre fiertul de gas
Stabilimentul de gas al oraşului va a* 
ranja săptămâna viitoare câteva pre 
legeri teoretice şi practice pentru a 
demonstra foloasele şi avantagele fier
tului cu ajutorul gazului. Amănunte în 
n nrii viitori.

Operă germană fn Braşov. Direc
ţiunea teatrului german Leo Bauer ne 
anunţă că începând cu ziua de 9 
Aprilie n. se va reprezenta un ciclu de 
10 reprezentaţi uni de operă Se vor 
reprezenta operele »Mignon« de- Tho* 
mas. »Din lustigen Weiber von VVindsor* 
Nicolai. »Der fliegende Hoiiănder« de 
Wagner. »Stella maris« de Kaiser 
(novitatel, »Fidelio« de Beethoven, 
»Tiefland« de d’ Albert, »Carmen« de 
Bizet, »Trompeter von SOkkingen* de 
Nessler »Undine« de Lortzing şi »Fi- 
garos Hochzeit« de Mozart.

Abonamente pe câte 5 reprezen
ta! iuo o se pot face începând de astăzi 
la casieria teatrului.

1« chinenutograful »Mercur« se
va reprezenta Duminecă un program 
deosebit de interesant cu celebra ac
triţă Henry Porten.

uicic, arte îşi ştiinţe.
Muzica româaescă-

—- De vorbă ou d-l jh . D in t. — 
(Fine).

Măiestrul mi a adus multe exem
ple, cu ajutorul cărora se pot dovedi 
aceste influinţe. Conversaţia noastră 
devenise un adevărat curs despre mu
zica poporală, Nevoind să abuzez de 
amabilitatea măiestrului, l-am rugat 
să binevoiască a-mi spune ce crede 
despre influinţa muzicei poporale asu
pra desvoltării muzicei artistice supe
rioare. După puţină răspândire, nete- 
zindu şi barba arginţie, măiestrul mi-a 
răspuns cu accente de siguranţă şi de
plină orientare în materie:

»Noi Românii avem o comoară 
de motive poporale, cari sunt cultiva- 
bile. După cum Ruşii au reuşit să 
creieze cu aju orul motivelor din me
lodiile lor poporale o muzică superioară, 
cu cari au cucerit lumea, introducând 
în muzica universală nota nouă 
a sufletului ior, aşa vom reuşi 
şi noi. Se aşteaptă numai geniul 
creator, care, sintetizând melodiile 
noastre tn compoziţii artistice, va in
troduce şi muzica românească în arta 
universală. D I Enescu stărue mai 
mult asupra lucrărilor cu extensiune 
mare, instrumentate pentru orchestră, 
şi exclude muzica împreunată cu mu
zica vocală sau direct vocală. Eu cred 
că extensiunea lrcrării nu hotăreşte 
valoarea ei artistică. O dramă din 
punct de vedere artistic poate fi infe
rioară unei poezii lirice. Tot aşa şi în 
muzică Un cântec poate întrece o sim
fonie. Părerea mea e că trebuie culti
vată deopotrivă muzica simfonică, 
oratorică şi cântecul, pe care în ţară 
l-au schimonosit numindu-1 »lied«. Toate 
trei genurile sunt egal de importante. 
Fiecare compozitor işi va alege genul 
care i se potriveşte mai bine cu firea 
şi însuşirile lui artistice. E adevărat că 
noi avem puţine poezii potrivite pentru 
cântece, dar nădăjduim că poeţii ne 
vor veni în ajutor.

Aşi xreâ să mai stărui asupra 
unui lucru. Eu cred că acei compozi
tori cari vreau să creeze o muzică su
perioară românească trebuie să trăiască 
în contact cu poporul, trebuie aă-1 cu
noască şi fiecare fibră din sufletul lor 
să fie Îmbibată de spiritul genuin al 
poporului, căci numai aşa vor putea 
reuşi să fie expresia artitistică a nea
mului lor.«

Am strâns mâna măiestrului şi 
i-am mulţumit în numele cetitorilor 
acestei reviste pentru preţioisele des
luşiri, cari pot servi multora spre în
drumare.

„Luceafărul“ X. Codru
«

Tot. »Luceafărul« aduce şi chipul 
măiestrului Dima după portretul lucrat 
de pictorul italian Guiscardo de Sbrc- 
javacca.

U LTIM E  ŞTIRI.
Bucureşti» d Aprilie. M inistrul 

Maiorescu a declarat, că până a- 
cum nu s’a luat la Petersburg nid  
o hotărâre în  chestia Silistrei. Şti
rile despre cedarea Silistrei sunt 
premature. Astăzi, Vineri, amba
sadorii din Petersburg se vor în 
truni pentru a doua oară. Consi
liu l de m iniştrii români se va în 
truni mâne din nou. Se speră, că 
până atunc; va sosi dela Peters
burg un răspuns oficial.

a
Ziarul »Nowoje Wremja« a primit 

din Constantinopol următoarea tele
gramă:

Gonstantinopol, 4 April. »Snkri-
Paşa telegrafiază aci pe cale indi
rectă amănunte asupra căderei A- 
drianopolului. El confirmă că ce
tatea a fost spartă de divizia sâr
bească a Timpkului.

S u k  - i -P a ş a  a d a ogă  că  a  fo n t  
Iz b it  d*> fa p tu l  că  m a jo r i ta te a  so l
d a ţ i l o r  î n  io c  să vo rb ea scă  l im b a  
s la v ă , v o rb e a u  l im b a  ro m â n e a s c ă

POSTA EEDACŢIUNEJ.
©. V. fn II. Adresa: Braşov, Vila 

Lurtz, Livada poştei.

Proprietar:
T p . A, Vureşianu: Branisce ă Comp 

Rvdacîtor responsabil • îoan Brotea.

B raşov , Strada Porţii Nr. 60

Cine are trebuinţă de mobile PnHrippdp. r\f± m n h î lp
şi-le poate procura mai bine dela A O t  l l i u u i l t

Székely şi Réti
, Se creditează la maşterii capabili pe rate fără urcarea preţului. .
« M / t t  a % rf «% a  w t  i n  i l  A  n / \  r a n v *  n  A A I  A  n  »% n  « i n  « e »  o n  I  I m X

Marosvásárhely, Széchenyi-ter Nr. 47.
w «  « M  M U M w  v v a a a  m j u *  | / w  » .« » '« v  « m w  v w  M A M V U « w u i |  •  •

—  La vinitadin re provincie punem la dispoziţie bogata colecţinae de mostre Ură obligam ont de

faşa Bulgarie !
... v # ■■'■'V
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Policrande pentru  g az cu lum ina G rae tzn
cu preţuri originale ale fabricei şi bec veritabil graetzin, cu 
toate trebuincioasele părţi constitutive, schimbarea celor stabili

înpendente, recomandă

TelzeliuLS < 3 z  S to tz
m a g a z i n  d e s t i c l ă i r i e  ş i p o r c e l a a

TUEITL-GHETE
sunt cele mai perfecte în urma reform ărei continue

Special
de recomandat următoarele sortări.

Pantofi űe flame 7 8O T n n T T I  „ „  , . , . j . _Plloto “ '7 « -tn «1LRUL tabrică de ghete A. G.Ghete ue oaste ci siner o 50 '  . 0D<a1a ni>AW«AAIl 9 Cea mai mare fabrică de ghete in Monaihie*
Ghete de bărbaţi ţn  '

Piele Box x v

Ghete de bărbaţi ci por 1 j '■
D 2a 1 A  f t t k  A W M AA M  8 A

Magazin în Braşov:

Piele Ohevrea» ~  Strada  p o r f i i  No. 8.
(j) 20.000 perechi de ghete produce pe săptămână,
fel Cataloage gratis şi franco.
SI 130 localuri de vânzare în ţară şi streinăta'e.

Am onoare a aduce la cunoştinţa On. 
public că mia posit pentruAVIZI

=  SesQiiul de primăvară
cele mai moderne stofe şi modehrL

un

Cu toată stima:

Gergely Sătidor,
croitor de dame.

BRAŞOV., Târgol inului 28.

! 11.-A. T7* I S  II!
40 Ulii kgr. luminări pentru sfintele Paşti ofer eu preţul 

de CJoiv 82*— IOO li gr. loco fabrică sau din depositul

K a r o l  H a  r t h
(la pomul verde), Braşovul-yechi, garantez că luminările, 

îu pachete, din cauza căidurei nu se vor lipi una de alta.

IO AN PETEU.
Prima fabrică de lumânări de ceară şi 

paraffină din ARDEAL.

Apă minerală. Societate pe acţii a birtaşilor.

Rece mar dă apa minerală, scoasă după cel mai nou sistem din

Isvorul Bodöker Vilma
de medici recomandată pentiu cura catarului organelor de res

piraţie la fcoale învec hite, are efect ahnător şi vindecător.

Isvorul „Bodoker V i lm a “ e îngrijit după spiritul tim
pului de astăzi, apa minerală e eminentă răcoritoare dietetică 
şi ieftină.

Administraţia: Strada Orfanilor Nr. >7. Braşov.
Telefon 509.

■ B K S I

Avis cultivatorilor de vii!
Din pr duetul meu de altoi de viţe mai 

de a vinde din următoarele soiuri:

l*e liiparia portaiig.
A lto i  de  u n  a n i

Rizliug italian (01a9Z rizling) . . . 1000
Goarneş , iordovan (Jârdovăny) . . „
Galbini (Meze'» teher)........................  „
8ovjgnon......................................  .
Feteasca (Erdélyi Leányka) . . .
Logojana ( Nemes kadarka) . . .
Muscat Hí. in b ú ig .............................
Altoi cl. i l - a ..................................

A l t o i  d e  dc i  a n i (pentru completare):

am

Rizli ng italian (Olasz rizliug) 
Galbini (Mézes fi hét). . . .
Goarne$i, Iordovan (Járdovány) 
Feteasca (Erdélyi Leányka) . 
Lúgjaira (Nemes Kadarka) .

Sáncel-Szancsal p. Balázslalva.

Cu bani 
gata

Cu cambii I 
p. 1 Oct. 

I9t3.

buc. 170 K 200 K.
» 180 „ ^00 „
» 170 , 200 ,
» 170 „ 200 ,
» 170 r 200 „
» 170 „ 200 ,
n 250 „ 200 „
B 70 , 80 r

buc 200 K. 240 K.
» 200 „ 240 ,
n 200 , 240 «
» 200 , 240 ,
» 200 » 240 .

Cu stimă:

loan B ă r b a t .

In asortim ent  
bogat.

Cărucioare de copii. — 
Căruţe sport. 

Paturi de eopii.
Lavor de copiL 
Scaune pentru copii care 

se pot depiasa. 
Cărucioare de păpuşi. 
Paturi de păpuşi.

Rogojini de lemn pentru 
camere de bce. 

Stergătoare de lemn. 
Măsuţe împ odebte. 
Cuere pentru curăţrea 

hainelor.
Cuere de haine.

Paturi de fer şi alamă.
Cavalete.

Paturi eu jarnire. 
Paturi cu cutii 
Lavoare.
Dulap de noapte 
Stafiie de haine.. 
Saltele de sărută 
Afrlgue in trei părţi. 
Si&lteie cil păr de ea!.

Scaune pentru grădini. 
Laviţe pesitria grădini. 
Mese eu paravan.
Pav:loane pentru grădini

laCzell & F rân t
Strada Váméi 34

•M
%

PRĂVĂLIE DE ÎNCREDERE 
FONDATi IN 1898 
CROITORIE BÂRRATEARCÂ

SRADA PRUNDULUI  No. 43. -  Casele proprii. —
(Din sus de Internatnl şcoalelor

GEORGE BUCA
U f B R A Ş O V

•®0

1» 1

Recomandă ate1 ierul său de eroi teri», unde se con
fecţionează după măsură tot felul de haine bărbăteşti, 
precum costume, sacouri, jachete, redingote, fracuri, 
smokinguri, paltoane, pardisie, reverenzi pentru 

preoţi şi uniforme pentru studenţi.

1 - - - - - - - - - - i

Pentru sezonul de primăvară şi vară au sosit un a-
Cu toată stimasortiment d» stofe englezeşti şi din patrie

prima calitate. — GEORGE BOCI,
eroifor.Bxeeutare solidă pe lângă preţuri modeste.

(1-10)

Maşini de cusut

UNDERWOOD, maşini de scris, R O A T E  A R M A T E  
„KOSMOS“ roate pentru popor din fabrica de arme Steyr.

OTTO W E T Z E L ,
B r a ş o v ,  Strada NfSihael Weiss Nr. 30.

Atelier de reparaturi pentru maşini de cusut de toate sistemele, 
—  maşini de scris şi biciclete. —

Dea dintâi şi mare Yâpsitorie artistică şi spălătorie chemică 
cu abur şi motor precum curăţirea de puf.

Wilhelm K o rn er
Fabrica: strada nâsipulni de jos 1 a); Filiala Strada Yămei 38.

t iIm
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Lo alitâţi de primire în Feldioară la Domnii Stenner & fiu 
colin rsnnfc. E öpatak la domnul Miihlbăeher, croitor de bărbaţi. 
Tumad la .. omnul Meggeri croitor bărbătesc, Szabó Poték-Vila, 
şi la toate localităţile din împrejurime.

Curăţire hemică de haine bărbăteşti, dame şi copii,uniforme, 
costume broderii, pânzături, plapome, stofe de mobile şi deco
raţii, pt rdele, coperte, covoare se curăţă radical, devine ca nouă, 

Specialităţi: Curăţire de pene de struţ. Obiectele 
menţionate se văpsesc iarăşi în acea coloare, sau în alte colori, 

Toate obiectele în negru, aşa că apar ca nouă 
Comande din afară cu posta se execută promt.
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Pentru sezonul de prituăvărâ şi vară 1913.

In atenfia On. public cumpărător.
Am onoarea a aduce la cunoştinţă, că din causa re- 

novârei Magazinului meu, primesc comande pentru haine 
bărbăteşti din depositul meu de stofe englezeşti lucrate 
după cel mai modern fason, cu preţuri foarte ieftine.

Poftişi a folosi această ocasie căci preţurile ieftine 
durează numai timp scurt.

S e r T 7 - l c i v L  p u u n . c t ’u . a l

Rugăm se fiu onorat cu comande cât de multe semnez
cu stiiră

Kosa Albert
Magazin às haine Braşov Str. Mihail Weis Nr. 6.

PO•o*ost
Sx
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Cărbuni de peatră, de Koks şi Briq.net.
Calitate superioară în bucăţi şi mărime cât o nucă în saci de 50 Klg 
(::) duşi acasă, se capătă cu preţul de zi en gros şi cu mărun'u. (::)

IîltAŞOV, Strada Sp.talului Nr. 62. — Telefon 365.


